

**SUSCRICION**  
**PARA PAMPLONA.**  
 Un mes . . . . . 1'25 pesetas.  
 Tres meses . . . . . 3'50 .  
 Seis meses . . . . . 6'75 .  
 Doce meses . . . . . 12'50 .  
**ULTRAMAR**  
 Seis meses . . . . . 15 pesetas.  
 Doce meses . . . . . 26 .  
**PAGO ADELANTADO.**

**SUSCRICION**  
**PARA FUERRA DE PAMPLONA.**  
 Tres meses . . . . . 4 pesetas.  
 Seis meses . . . . . 7'50 .  
 Nueve meses . . . . . 11 .  
 Doce meses . . . . . 14 .  
**EXTRANJERO.**  
 Tres meses . . . . . 11'75 pesetas.  
 Seis meses . . . . . 23 .  
**PAGO ADELANTADO**

# El Eco de Navarra

**DIARIO INDEPENDIENTE.**

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono. **NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES.** Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25. **Teléfono número 7.**

Pamplona 20 de Octubre de 1895.

## La Redencion Militar.

En nuestro número de 17 del actual ofrecimos a los lectores de este periódico ocuparnos de nuevo de este asunto, proporcionándoles noticias que interesaban grandemente a los que hubiesen redimido su suerte a metálico; y en nuestro afán de que sus intereses se vean garantidos y creyéndolo de actualidad, no hemos vacilado en estudiar concienzudamente la Ley de Reclutamiento, para ponerles en antecedentes que quizás en su día puedan agradecerlos.

Dice la citada Ley en su artículo 154, párrafo segundo, que la cantidad entregada en concepto de redencion, se devolverá si contados dos años desde la entrada en Caja del interesado, no le hubiese correspondido estar en servicio activo en los cuerpos armados.

Es decir, que todo mozo que se hubiese redimido a metálico y en dos años, contados desde su ingreso en Caja, no fuese llamado para ingresar en cuerpo armado, tiene derecho a que se le devuelva el dinero que entregó para redimirse.

Para exigir el reintegro de la expresada cantidad, los que a ello tuvieren derecho; dice el artículo 155 que acudirán en demanda de él, al ministro de la Gobernacion por conducto de los Gobernadores civiles, y dicho se está, que para ello precisa que el interesado promueva instancia al expresado ministro, en alegacion de su derecho, cuyo documento entrega al Gobernador civil de su provincia; el que ordenará las diligencias necesarias, para que en su día pueda ser resuelta la reclamacion hecha.

Una vez ordenada la devolución, tiene efecto inmediatamente la entrega del importe de la redencion, como previene el artículo 156 de la misma Ley, pero es indispensable presentar el certificado que el jefe de la Caja de recluta ha entregado a cada uno, al recoger las cartas de pago, en cuyo certificado estampa el interesado el «recibi» al serle entregada la cantidad que se le devuelve, por lo cual debe tenerse sumo cuidado de que dicho certificado no sufra extravío, pues es el documento que acredita el derecho a la devolución y comprueba siempre la redencion efectuada.

Con lo dicho comprenderán nuestros lectores, que desaparece todo temor que sabemos existe en algunos, de hacer la redencion, cualquiera que sea el número que en el sorteo les haya cabido, así como el cupo que se señale; porque es claro y evidente que si por el número se libran en los dos años del llamamiento a las filas, les es devuelto el dinero, como repetidas veces ocurre; y si, por el contrario, por el señalamiento del cupo tienen que ingresar en los cuerpos armados, se evita precipitaciones y quejas, entorpecimientos que a lo mejor son causas de que la redencion no se efectúe por espirar el plazo legal, teniendo forzosamente que ingresar en las filas y quizás marchar a los Ejércitos de Ultramar.

## Carta de José.

Palomeras de Echalar 18 Octubre 1895.

En el camino.

Sr. Director de El Eco de Navarra.

Mi estimado amigo: mucho tiempo hacia que había oído hablar de estas palomeras, de los cientos de docenas de palomas que aquí se cogen y del modo ingenioso con que se cazan y nunca me había determinado a hacer este difícil viaje.

Pero el lunes dispuso la marcha don Julian Felipe, me indicó su proyecto, acepté la invitacion, y el martes a las dos de la tarde en el coche de Irún, en la delantera, cerca del mayoral, casi arreando los caballos y con los pies debajo de las balijas, llegamos sin peripetia alguna despues de oscurecer a Mugaire, lugar de las comilonas a precio de fábrica.

Allí pensaba yo quedarme, pero en aquel sitio esperaba al Sr. Felipe el diputado foral Sr. Gaztelu y en un ligero carruaje tirado por dos briosos alazanes fuimos, a parar al precioso pueblo de Irurita, residencia veraniega del expresado joven padre de la provincia.

Cómo nos recibieron, cómo nos obsequiaron y lo perfectamente que pasamos la velada en la casa del que fué mi amigo don Felipe Gaztelu, residiendo en la actualidad la distinguida Viuda y su hadísima hija Concha, hábil pianista, es inútil referirlo.

La partida para Echalar estaba acordada a las 7 de la mañana: pero como yo cuando salgo de Pamplona tengo hormiguillo, para las 6 me encontraba en pie y recorria las calles con-

templando sus casas blancas con bien cuidado jardín, visitando la espaciosa iglesia, midiendo con la vista la altura de los elevados chopos y fijándome en el severo edificio que poseen los frailes, allá a lo lejos, en el término de Lecároz.

Despues del desayuno, luego la despedida a quien tanto nos habia obsequiado y por último al coche cuyos caballos se pusieron en marcha al trote largo:

El pais que en todos tiempos tiene atractivos, en esta época del año es aun más encantador.

Verde por todas partes; aun se ven en los prados florecitas amarillas, aun quedan en los ribazos no me olvidas que recuerdan la primavera de otras zonas.

Los numerosos montones cónicos de helechos que han de servir de abono para los diversos cultivos, se asemejan a tiendas de campaña que guardan en su interior soldados que descansan de las fatigas de la lucha.

Heredados con maizales en pie, arrancada la mazorca, que parecen, cerca de las tiendas, fusiles de oro de numeroso ejército. Otros con el maiz al extremo que recuerdan las antiguas mazas de combate.

Mientras parece que en un pais tan pacifico vivirán a mi imaginacion ideas tan belicosas.

Pero no es extraño, soy ya viejo y recuerdo todavia la guerra civil cuyas últimas escenas se desarrollaron por aquellos lugares.

Enseguida llegamos a Reparacea lugar de la Granja Modelo. Me parecia que sonaban aun los *chum-chunes* y el estampido de los cohetes del día de la inauguracion. A la izquierda el palacio de Echandia, oscurcidas sus paredes por la inelemencia de los temporales.

Más lejos el precioso pueblo de Santesteban; la formacion del Bidasoa, del río que produce ese pez que, en cuanto se desarrolla, toma el color que la vergüenza produce, y es la delicia de los gastrónomos.

Despues vi como aporreaban los árboles que, al recibir los golpes, en lugar de lágrimas, vertian castañas llenas de pinchos para lavar con la sangre de los verdugos la ofensa inferida a la planta que produjo el fruto.

En diferentes puntos, a la orilla del río, contemplé el gran desarrollo adquirido tanto en el tronco como en la hoja, de los excelentes chopos del Canadá. Es necesario propagar la especie en los sitios húmedos de la provincia.

En el kilómetro 14 estaban construyendo un puente que fué arrastrado por el ímpetu de las aguas el día de la tormenta que tantos daños causó en estos contornos.

La famosa Venta de Yanci; más allá el cruce; despues un túnel y luego Echalar.

La situacion del pueblo es por demás poética.

Se levanta en un bonito valle rodeado de altas montañas cuyas últimas estribaciones, parece con la neblina, que penetran en el cielo y más abajo se ven poblados de robles, hayas, castaños y otras especies, cuyos troncos indican su respetable antigüedad. La parte llana está cortada en dos mitades por un cristalino arroyuelo en cuyas orillas crecen espesos matorrales. A derecha é izquierda, verdes prados salpicados de perezosas flores y grandes cuadros de amarillos maíces cerca y lejos de los edificios.

Creerá V. Sr. Director, que ya he llegado al termino de mi viaje; pues si tal cree se equivoca.

Falta el gran hueso que roer; falta subir a la cúspide de aquella montaña que se vé a lo lejos donde apenas se destacan aquellos corpulentos árboles.

Pero esa cuesta me gusta y me paro aquí. Cuando esté más descansado le escribiré otra carta contándole cómo hice la ascension y lo que yo vi en aquellas elevadas regiones que llaman *Palomeras de Echalar*.

José.

## Boletin del Centro Escolar Dominical DE OBREROS.

A las clases escolares de este Centro de instruccion para la clase obrera asistieron en el último ejercicio 315 alumnos.

CAJA DE AHORROS.	Pets.	Cts.
Saldo anterior . . . . .	54.323	67
315 imposiciones efectuadas . . . . .	539	25
Suman . . . . .	54.862	92
5 devoluciones verificadas . . . . .	210	
Saldo el día 13 Octubre de 1895 . . . . .	54.652	92
Idem de la Caja de Socorros . . . . .	8.099	02
Total en ambas Cajas . . . . .	62.751	94

Del sobrante que resulta en las operaciones de este ejercicio, pasan a la Caja de Ahorros municipal 329 pesetas.

**Instruccion científico-religiosa.**—Hallándose de paso en esta ciudad el señor don Santiago Lamana, asistió al Centro de Obreros y tuvo la amabilidad de dirigir la palabra a los alumnos, tomando por tema la historia del Santo Rosario, comenzándola desde el tiempo de los Apóstoles, en que ya San Bartolomé rezaba Ave-Marias a la Virgen, hasta que Santo Domingo lo ordenó tal como hoy acostumbramos a rezarlo; citando los Papas y autoridades que siempre lo han recomendado, y terminó exhortando a que todos seamos muy amantes de esta devocion tan grata a la Santísima Virgen.

**Las buenas lecturas.**—Despues de las numerosas revistas católicas que este Centro recibe manalmente y que los alumnos que asisten a la Biblioteca las tienen a su disposicion, a la terminacion de las clases se distribuyeron, 300 ejemplares de las recomendadas revistas quincenales tituladas «La Lectura Popular» y «El Obrero».

## La funcion religiosa en honor de la Virgen.

—Para que los alumnos de este Centro puedan asistir a la fiesta religiosa que la Asociacion de jóvenes de San Luis Gonzaga celebra hoy en la iglesia de San Agustín, en honor de la Pureza de Maria Santísima, su Patrona, las clases de instruccion é imposiciones terminarán para las once de la mañana, hora en que dará principio aquella.

**Enseñanza para obreros.**—El Circulo Católico de Pontevedra ha realizado obras de restauracion en el edificio que ocupa para establecer en breve escuelas a las que ya se han inscrito muchos obreros de aquella capital y sus alrededores.

En Gante se ha celebrado con una asamblea general de todas las asociaciones católicas de obreros la fecha gloriosa de la publicacion de la Enciclica «Rerum Novarum». Los obreros festejaron con razon una fecha memorable para ellos, puesto que les recordará siempre la publicacion del más importante documento en favor del benéfico derecho social cristiano.

## La beligerancia imposible.

Mucho se comenta estos días la actitud de algunos gobernadores de varios Estados de la Union Americana, instigados por la Junta insurrecta cubana de Nueva York, a fin de que manifiesten su pensamiento para el reconocimiento de la beligerancia de los insurrectos cubanos.

Segun noticias adquiridas por personas muy conocedoras del carácter yankee y tomadas del diario «La Tribuna» de Chicago, órgano de los filibusteros separatistas, todo se reduce a que dos ó tres gobernadores, impulsados por la opinion de algunos agitacionistas y acaparadores de azúcar, contestan a esos hijos espúreos de la patria española con la resolucion de apoyar su pretension tan luego se ponga el asunto sobre el tapete del Senado americano.

Nada podrán hacer esos gobernadores yankees ante la actitud serena y corraza de la mayoría del referido Senado, que con una patriótica y practica no pretenderá echarse sobre sí tal montaña, que desde luego traerá consigo perjuicios de consideracion a su patria, dadas sus condiciones mercantiles y opuestas a toda clase de aventuras.

Probable es que recuerde alguno de los senadores actuales las palabras que por iguales pretensiones de la Junta revolucionaria cubana, establecida en Nueva York el año 1870, pronunció en el Senado aquel año el célebre é ilustre estadista americano Mr. Serrard, secretario del presidente Lincoln, y era entre otras de igual carácter, las siguientes:

«El día que el pabellon español deje de ondear sobre el castillo del Morro de la Habana, habrá perdido la América su historia. Además señores si reconocemos la beligerancia a los insurrectos cubanos, quizá España pierda la dominacion de Cuba y Puerto Rico, y esto no nos lo perdonará jamás. Recordemos los daños que nos causaron dos corsarios confederados en la guerra de Secesion, el «Alabama» y el «Ressech» haciéndonos abandonar nuestra marina mercante con bandera extranjera para poder escapar a sus piraterias. ¡Cuántos «Alabama» y «Ressechs» saldrían a las costas de España contra nuestra flota! Eso sería una guerra interminable, porque perdidas esas colonias para España, ésta nada tiene que buscar en América, y nosotros no podríamos dar salida a nuestros frutos con nuestra bandera.»

En vista de estas y otras declaraciones, el Senado desechó la proposicion de beligerancia, y la Junta revolucionaria de Nueva York perdió algunos miles de duros en efectivo con que habia sobornado a algunos «leaders» para que votasen en su favor, y algunos millones de duros que se repartieron en papel insurrecto, creado y firmado por el célebre Carlos Manuel Céspedes, presidente de aquella soñada república cubana.

Los Estados del Sur, durante la guerra separatista ó sea de secesion, tenía un brillante ejército con miles de combatientes al mando de generales que habian empezado su carrera en el Colegio Militar de los Estados Unidos, como los Sres. Lee y Benregard, dos figuras que merecen recordarse por su bizarría, inteligencia y heroísmo; eran dueños de una importante capital Richmond, donde tenían su Gobierno en forma, del que era presidente Jeffes son Davis, a cuya capital se dirigía el objetivo de las operaciones empezadas con un gran ejército al mando del general Mac Clellan y concluidas con la toma de Richmond por el general Grant; tenían además en su poder en las costas del Atlántico a Charleston con su célebre é inmortal fuerte Sumter, donde se estrellaron repetidas veces, los esfuerzos para tomarlo, de la escuadra del Norte; la célebre ciudad de Atlanta que surtió de vituallas al ejército confederado y a donde dirigió el general Sherman, en su célebre gran marcha, atravesando rios y pantanos con un ejército de más de 100.000 hombres, sitiándola y destruyéndola por el fuego; una guerra donde los confederados sostuvieron grandes batallas campales como las de Bull-Rum, Potomac, Wildenens y otras donde caian los hombres a miles; dueños del río James y de muchas importantes ciudades y una escuadra en el mar que se batía con la del Norte; el gabinete de Washington reclamó ante losde Europa en términos muy enérgicos cuando reconocieron la beligerancia de los del Sur. ¿Podrán los Sres. yankees olvidar todo esto? Creemos que no.

Los insurrectos de Cuba no tienen nada que remotamente pueda parecerse a lo que queda apuntado, son bandadas más ó menos nutridas de gentes heterogéneas, negros, mulatos, blancos (pocos) unos cuantos filibusteros, americanos fraudulentos, (como los llamaba el general Grant); podrán ser 8, 10 ó 11, pero sin orden ni concierto, mal armados y peor dirigidos, siendo su ideal el saqueo y pillaje, sin tener un mal poblado en su poder ni saber hacerse fuertes una hora en ninguna parte, no resistiendo en ninguna terreno el empuje de nuestros soldados.

Seguros estamos de que el gobierno ameri-

cano no reconocerá la beligerancia de los insurrectos de Cuba; los hombres de aquel pais son observadores y prácticos, no dejando de prever las consecuencias de tal medida en bien de su patria é intereses.

Nuestro Gobierno tiene hoy de representantes de España en Washington a un caballero honrado é instruídísimo que nada deja que desear en bien de la Patria, y si bien debemos estar tranquilos por este lado, no es lo suficiente para estar desprevénidos.

«Si vis pax para bellum.»—R.

## El justo medio.

Es un periódico tan ministerial y tan afecto al general Martinez Campos como *La Epoca* quien lo dice, hablando de unos jóvenes de la Habana que desde la acera de Louvre se fueron a la manigua, y a los que indultó despues dicho ilustre general... para que a los pocos días se marchasen con Maceo otra vez. Caso que se está repitiendo muchísimo en la guerra actual.

El colega conservador, reflejando quizás impresiones en alguna parte recogidas, se expresa así:

«El proceder de los que se acogen a indulto y luego vuelven a las bandas enemigas, es execrable. Fijese en ello el general Martinez Campos, y aunque sea preciso sofocar sus nobles y generosos sentimientos, convénzase de que las exigencias de una guerra separatista son crueles y hay que rendirse a su triste imposicion.»

Nos parece que más claro ni agua. *La Epoca*, y tal vez alguien más, de acuerdo, en este punto con la opinion pública, consideran que en lo que toca al rigor empleado contra los insurrectos, tanto se puede pecar por carta de menos hoy, como en otros tiempos se pecará por carta de más.

Puesto que esa facilidad que tienen los enemigos de la Patria para estar yendo y viniendo de su campo al nuestro, no solamente les hace poco peligrosa la rebeldia, sino lo que es más grave, constituye para ellos un arma que utilizan cuanto pueden.

No se ha visto, ni se verá en pais alguno, eso de que el enemigo presentado a indulto quede libre de toda responsabilidad. Podrá el hecho de la presentacion disminuir ésta, pero nunca borrarla por completo. Quedará siempre al menos la sospecha de que quien una vez fué desleal, lo será otras.

Aun tratándose de gente campesina, a quien tal vez arrastraron a viva fuerza las bandas insurgentes, cabe siquiera pensar que asegurándole la manera de vivir tranquila, una vez vuelto junto a su familia, se le podrá tener en la inmediacion de nuestros fuertes y destacamentos; pero cuando son jóvenes de buena familia ó hombres maduros de cierta representacion social, no se les puede considerar de igual modo, sino, antes bien, sin castigarlos, si el bando a que se acogieran así lo dispone, lo que se debe hacer con ellos es colocarlos en condiciones de que, ni durante el tiempo que dure su fingida sumision, ni despues, puedan hacernos más daño.

No es porque seamos amigos del terror, no; ya lo hemos dicho: se trata de la conveniencia de nuestros intereses, es decir, de los más sagrados de la Patria.

¡Qué comodidad! Sentirse enfermo, fatigado, y buscar el descanso y la salud por medio de una presentacion de quince días. Necesitar ir con una embajada a Nueva York, y para ahorrarse riesgos y molestias en el viaje, pasarse a recoger el pasaporte en las oficinas militares.

Tiene razon *La Epoca*: eso no se puede consentir. Ya se ha visto que la política de blanduras no abunda allí a nadie. Al contrario; díjase como que todos lo que hacen es considerar la guerra cual cosa divertida, cual juego cómodo y facil, en el que se arriesga muy remotamente la piel.

Y esto pone ya al general Martinez Campos en el caso de aplicar otros procedimientos más en armonia con lo que la opinion pública reclama.—C. M.

## De nuestros corresponsales.

De Corella.

19 de Octubre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío y apreciable amigo: La mejora introducida respecto de la expedicion de El Eco para los pueblos de la ribera ha de producir indudablemente en lo sucesivo la propagacion de dicho periódico; pues, con su esmerado servicio Telefónico y Telegráfico despoja de interés a los periódicos de Madrid adelantándose a ellos más de veinticuatro horas en la trasmision de las noticias.

Estamos en plena vendimia y se recolecta más uva de la que se creía, a pesar de que se ha perdido muchísima por causa de las lluvias. Se vende este fruto al precio de 20 reales la carga de monte y a 18 la de huerta; y aunque se ha vendido de las dos clases, en cantidad superior de la última, sin embargo, queda bastante de la de monte que se desea enagenar a los precios indicados.

Las cotizaciones de granos y aceite siguen sin alteracion, excepto el vino que ha tenido una pequeña alza.

La cosecha de oliva se presenta buena y abundante y si no tiene pernice alguno ha de dar mucho trabajo a los trujales y ha de servir de gran remedio a la clase jornalera por la gente que se ha de ocupar en su recoleccion.

Sin otra cosa de particular se despide de usted afmo. S. S. q. b. s. m.

El Corresponsal.

Desde Lerin.

18 Octubre de 1895.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Se han celebrado en esta villa las tradicionales fiestas de la Virgen del

Pilar, (las principales son por la Asunción) que dieron principio con funciones religiosas en la forma siguiente:

Día 11, por la tarde vísperas solemnes asistiendo la cofradía del Pilar y por la noche salve con rosario y novena cantada, y a continuación en la plaza pública la tradicional hoguera, música y cohetes.

Al amanecer del día 12, la música dirigida por don Ciriaco Alonso, acompañada con sus acordeos a la Aurora que la cantaron, como aquí saben hacerlo, los aficionados a esa plática preciosa.

Llegó la hora de la Misa de comunión para los cofrades y principia el Santo Sacrificio de la Misa siendo muchísimas las personas que recibieron el pan eucarístico.

A la hora acostumbrada dió principio la tercera, a continuación la procesion por las calles llevando en hombros la preciosa imagen del Pilar por cuatro cofrades y luciendo sus banderas las muchas cofradías instaladas en la Parroquia, y principió la Misa Mayor con expuesto. Se cantó la inspirada Misa de D. Maria no García en si bemol, a cinco voces, por la capilla que con tanto acierto dirige el profesor de música y organista de esta parroquia don Antonino Blasco: se cantaron preciosos motetes al Santísimo y entre ellos uno del maestro Calahorra a solo por el baritono don Modesto Velasco de esta vecindad, quien lo hizo con muy buen gusto. Ocupó la Sagrada cátedra el ilustrado orador sagrado señor Párroco de Sesma que pronunció una hermosa oracion sagrada quedando complacido y satisfecho el auditorio.

Aquí Sr. Director hago punto dando por terminadas las fiestas religiosas y ahora solo hare una breve reseña de la corrida celebrada por una cuadrilla de aficionados de esta localidad. Comprado un novillo de tres yerbas, se hizo la prueba el día de la Virgen por la tarde y al día siguiente, despues de la Misa Parroquial, dió principio la corrida, en que tomaron parte los individuos que componian la cuadrilla, los cuales distrayeron al publico, no ocurriendo ningun incidente, salvo alguno que otro revolcon.

De V. afemo. amigo y S. S.

Un suscriptor.

Carta de Cuba

Sagua la Grande, 29 Septiembre de 1895. Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Estimado amigo y paisano: Mi profecía va resultando. Les decía en una de mis anteriores, que aquí sucedería algo grande, y por de pronto ya tenemos la aproximación. Los días 20 y 21 atacó el general Luque, con seis pequeñas columnas en combinación, a los insurrectos—digo, no bandidos—que tenían sus guaridas en los montes de «Armonía» y a trancas y a barrancas se metieron nuestros soldados en la espesura donde matorrales 37 conejos ó hirieron a unos 100 próximamente; pero los conejos heridos fueron arrastrados y llevados por sus compañeros que siempre hacen lo mismo, además se mataron 60 caballos y se cogieron vivos 45, además un prisionero y un herido que fueron capturados; pero no se figuren que estos dos últimos eran caballos, sino conejos ó bandidos, como les quieran llamar.

Cuando los nuestros recogieron al herido, lo montaron en un caballo para traerlo a Sagua, pero la pildora del doctor Mauser que se había tragado le hizo mala operación y murió en el camino.

¡Dios le perdone, los robos, incendios y fechorías que habría cometido!

Nuestras tropas encontraron en medio del monte un barracón muy grande, que los insurrectos—¡y dale!—que los bandidos, habían construido para hospital, y en él había algunos catres ensangrentados, baules, malatas, y hasta unos pocos medicamentos. También encontraron algunos bohíos que les servían de cados a los conejos.

Demás está decir que todo aquello quedó hecho cenizas.

De los nuestros; un soldado muerto de bala y otro de insolación, ambos del batallón de las Navas, un herido grave y seis ó siete leves.

Los del ejército libertador lanzaban la fanfarronada de que eran muchos, y que los nuestros no entrarían jamás en «Armonía», y... ¡que bobines son!

¡Pero no saben que España, sabrá hacer de sus machetes frenos para los caballos?

El golpe ha sido mortal, pues no es poco eso de hacer 37 muertos, 100 heridos, quitarles el campamento y ainda más.

Tal vez por ahí les parezca que no tiene importancia la arremetida dada por el general Luque, pero la tiene y mucha, porque aquí, no estamos en Europa, no estamos en Walterlón, ni siquiera en Abárzuza. Estamos en Sierra Morena, entre bandidos.

Alguien dirá que como es que los macheteros no atacan nunca y le costará trabajo creer que puedan ser tan hembras... pues lo son. En cuanto a lo de atacar, atacan, ¡vaya si atacan! que sepan ellos que por un camino van ocho ó diez soldados, y verán que pronto se juntan dos ó tres cientos y dan el ataque más descomunal que ojos humanos vieron.

Y además, quemar un ingenio, robar diez y ocho reales—¡desprestigios!—a un caminante, asesinar a mansalva... ¿quién es atacar?

También llamará a muchos la atención, que aquí hayamos convenido en darles el nombre de bandidos, asesinos, incendiarios, etc. etc., porque al fin dirán, es un ejército... (?)

¿Un ejército? Si, de bandidos. ¿Qué nombre se les puede dar, ni qué simpatía pueden inspirar los que acogen en sus filas a los Manuel García, Matagás, Mirabal y otros y otros bandoleros de profesión, que son hoy capitanes comandantes y coroneles del ejército libertador?

La atmósfera se está impregnando de un cierto olorillo... así, como á chamusquina. La excitación entre los españoles es muy grande, porque la paciencia tiene sus límites, y quién sabe si hasta al mismo Pacificador se le acaba la paciencia?

Es muy triste eso de ver que se conspira en nuestros narices; es muy triste ver el cinismo con que hablan los laborantes; es muy triste ver las amenazas que se lanzan a los patones y a los hijos del país que simpatizan ó defienten con las armas a España.

La prensa ha emprendido una campaña poco fructuosa... «Echar la llave» es el epígrafe de un artículo que está dando juego cada día; se quiere que terminen las tolerancias... los peninsulares están agitados; los cubanos que no desean la independencia, los cubanos españoles... piden que se castigue con suma severidad a los perturbadores. A los peninsulares nos llaman «patones», aves de paso, mal nacidos. A los cubanos que están con nosotros les apellidan con denuestos infamantes; jabaneros, adulones... ¡y ay de ellos! ¡ay

de los laborantes si un día el león despierta y sacude la melena!

Repito que me huele á chamusquina.

No me parece mal que el Pacificador reciba con los brazos abiertos a los arrepentidos que se presentan á indulto, pero debiera exigirles que lo hicieran con armas. Con lo que no puedo conformarme es con que se dé indulto a muchos que caen enfermos en las maniguas y como quiera que no tienen medios para curarse, se presentan y se curan y se establecen en sus casas.

Estos no son arrepentidos, puesto que no les queda otro remedio que presentarse si no quieren morir como lobos en el monte, y cuando están buenos... se van otra vez.

¿Es esto tolerable? Seamos nobles, pero no babiecas.

Ya he dicho en otra carta que son muchos los peninsulares que andan por las maniguas; pues bien; me han asegurado algunos guerrilleros que operando por la Vuelta-arriba se han encontrado seis veces con partidas insurrectas y que al echarles el jallo ¡quién vive! contestaban: ¡los de los abanarés!

Que es como si dijeran: somos los licenciados del ejército, y acreedores del Gobierno, y ya que no nos pagan, pegamos.

Y diz que dicen, que atacan duro.

Por aquí también andan algunos peninsulares aunque no tantos como en la Vuelta-arriba. Dias pasados atrajeron los nuestros a un insurrecto asturiano, y ayer se presentó á indulto un gallego.

Conque ya ven si la cosa promete.

Dos navarricos se han portado como... navarros.

Hace algunos dias, salieron del Quemado de Güines unos cuantos soldados del batallón de Galicia, á recorrer algunos terrenos, y se encontraron de manos á boca con los conejos.

Los de Galicia se trabaron á tiros con los insurrectos que enseguida se dispersaron á la desbandada.

Dos de los conejos, viendo que los nuestros tiraban á dar salieron en direccion al río Hiquiabo corriendo como alma que lleva el diablo y con intencion sin duda de salvar la pelleja, pero á dos soldados navarros se les metió en la cabeza que habían de hacer caza, y como galgos corrieron tras los dos conejos; al poco rato ¡pun! un conejo patas arriba, y el otro conejo que era largo de patas, no quería dejarse coger, pero los galgos corrían que volaban hasta que obligaron al fugitivo á tirarse de cabeza en el líquido elemento del río Hiquiabo, donde quedó muerto.

¡Que el agua le sea leve!

¡Cuidau manigueros con Galicia, que en ese batallón hay muchos navarricos, y ¡son más testardos!

También los chiquillos están en guerra, los de unas calles con los de otras, y ¡arman cada pedreal!

Dias pasados, vinieron en son de guerra como 40 chiquillos de la calle de Tacón—semi-insurrectos en embrión—desafiando á los de mi calle que usan bandera española.

Los de Tacón querían posesionarse de mi calle al grito de ¡viva Tacón! que para ellos equivale á ¡viva Cuba libre! pero un mulatito español no se conformó con la invasion y jole por los mulatitos valientes! se enredó á pedrada limpia con los insurrectos y estos imitaron á los suyos apretando á correr.

Lo malo para unos y otros, es que la policia es neutral y ataca á los dos bandos.

Estamos de luminarias. La noche antepasada arrieron dos estaciones de nuestra via férrea y en este momento está subiendo por los aires el ingenio «Carolina» propiedad de nuestro alcalde municipal (cubano) y dicen que otro ingenio también está ardiendo.

Los hacendados á quienes queman sus fincas, no se consuelan por que no quieren, porque como decía ayer un andaluz: «Ezo no es ná, toavía les queda terreno y argo ez argo, les queda más que á mi que no tengo ná.»

Este andaluz piensa á lo anarquista.

Supongo habrán recibido detalles que les remití del suceso del «Sanchez Barcaiztegui».

Y hasta otra, que los trompetas de caballería están tocando diana y yo toco alto.

De usted afemo S. S.

S. M. L.

Nota. El 17 falleció en la Habana, víctima del vómito don Ignacio Bierran de 27 años y navarro.

Murió en la quinta «La Purísima Concepción».

A los señores suscriptores.

Rogamos á los señores suscriptores de fuera de la capital que están en descubierto, se sirvan ponerse al corriente en sus pagos.

Siendo tan considerables los gastos que un periódico origina y tan grandes los perjuicios que se nos irrogan con la tardanza en los pagos, nos atrevemos á hacer esta indicación á los señores suscriptores, en la seguridad de que será atendida.

SUSCRIPCION

en favor de los perjudicados por el incendio de Espinal, ocurrido el 4 de Septiembre de 1895.

Plas. Cts.

Suma anterior . . . 1.439 60

El maestro y niños de la escuela pública de Aoiz . . . 6 0

D. Manuel Mañeru . . . 20 0

Total . . . 1.465 60

(Continúa abierta la suscripcion.)

La nueva expedicion

Y LOS ELEMENTOS DISPONIBLES.

Están ultimados los preparativos de la expedicion que habrá de embarcar para Cuba en la segunda quincena del mes de Noviembre.

Los batallones expedicionarios serán 21, según dijimos.

Con esta expedicion embarcarán tambien hasta completar 25.000 hombres, contingentes para cubrir bajas en las armas de infantería, caballería, artillería é ingenieros.

Una vez embarcada esta expedicion el turno en la infantería para otra nueva que pudiera necesitarse queda del siguiente modo:

Primera region.—Regimiento infantería de Wad-Rás.—Idem idem de Covadonga.—Primera media brigada de cazadores (Ciudad-Rodrigo. Arapiles)

Segunda region.—Cuarta media brigada de cazadores (Tarifa, Segorbe).—Regimiento infantería de la Reina número 2.

Tercera region.—Regimiento infantería de la Princesa, número 4.—Id. Otumba número 50.

Cuarta region.—Regimiento infantería de Almansa.—Id. id. Albuera.—Id. id. Gulpúzcoa.

Quinta region.—Regimiento infantería del Infante.

Seata region.—Novena media brigada de cazadores (Llerena, Estella).—Regimiento infantería de La Leatad.—Id. id. de Garellano.

Séptima region.—Regimiento infantería de Luzon.—Id. Murcia.

Como se vé, hay base para organizar 16 batallones más por el procedimiento adoptado.

Gacetillas.

Ayer entregó el Administrador de este periódico en la Tesorería municipal la cantidad de 488 pesetas recaudadas durante la actual semana para los perjudicados de Espinal.

Unida dicha cantidad á las 951 pesetas 60 céntimos entregadas anteriormente, hacen un total de mil cuatrocientas treinta y nueve pesetas 60 céntimos á que ascendía la suscripcion el día de ayer.

Con motivo de celebrarse hoy en Zaragoza la corrida de toros del comercio, son muchos los aficionados de esta ciudad que han salido esta madrugada con direccion á la capital de Aragón.

Ha llegado á esta ciudad, de paso para Dicastillo, la señora Marquesa de la Vega del Pozo.

Hace tres dias sufrió graves quemaduras al encender el fuego, por efecto de incendiarse un cacharro que contenia alcohol, la criada del jefe de la estacion de Córtes.

La infeliz ha fallecido á consecuencia de las quemaduras.

Al concurso para las escuelas vacantes en esta provincia, cuyo plazo de convocatoria terminó anteaayer, han acudido cerca de 300 aspirantes, y de ellos 28 solicitan la escuela elemental de niños de esta capital.

El maestro de la escuela pública de Aoiz; don Tibarció Arroyo, llevado de su espíritu de comiseracion hacia las víctimas del incendio de Espinal, ha hecho una colecta entre los niños sus discípulos, colecta que produjo 575 pesetas.

Damos nuestros piácomes á los caritativos maestro y alumnos de la escuela de Aoiz.

Ayer sábado entregaron en la Depositaria del Excmo. Ayuntamiento los señores doña Ana y don José Javier de Colmenares 250 pesetas para los perjudicados en el incendio de Espinal.

Hoy ejecutará, de doce á una en el bosquecillo de la Taconera el regimiento de Cantabria el programa siguiente: «Después del combate» paso doble alemán.

«Todo Paris» valsea.—Waldteuffel.

«Por Pamplona».—L. de Rillé.

«Flor de amor» gavota.—Kligné.

«Por la patria» paso doble alemán.

Al Juzgado correspondiente se dió cuenta el día de ayer de dos mujeres que los guardias municipales denunciaron ante la alcaldía por haber promovido en la calle del Carmen una bronca monumental.

Los tocineros de esta ciudad habían formado una sociedad para la venta, en colectividad, de la carne de cerdo y tocino fresco, y para lo cual establecieron dos tablas en el Mercado y otras dos fuera de él.

La sociedad se ha disuelto y desde mañana comenzarán la venta por cuenta propia los industriales de este ramo.

Los inspectores de plaza inutilizaron el día 19 del actual por no reunir las condiciones necesarias para el consumo 3 kilogramos de carne y otros 3 de setas.

A las personas interesadas en el asunto de las reducciones militares les recomendamos la lectura del artículo de fondo, que hoy publicamos referente á tan interesante asunto.

Está vacante en Cáseda la titular de medicina doñada con 1000 pesetas anuales por la beneficencia y 450 robos de trigo por igualas.

En otro lugar de este periódico publicamos un anuncio de provision de vacantes de músicos en la banda municipal de Bilbao

El Alcalde de Barcelona don José Maria Rius, nos ha remitido con atento B. L. M. un Reglamento, de la 3.ª Exposición general de Bellas Artes é Industrias artísticas, que ha de celebrarse en el año próximo en aquella capital.

Al mismo tiempo nos remite, tambien, la circular por la que aquel Ayuntamiento convoca á todos los artistas y artifices, para que concurren con las obras predilectas de su inspiracion y maestría al referido concurso, cuya solemne apertura tendrá lugar el día 23 de Abril próximo.

Agradecemos la atención del Sr. Alcalde de Barcelona y excitamos á los artistas navarros á que envíen sus producciones á dicha Exposición.

Nos escriben de Echalar que anteaayer fué el día de mayor cifra de palomas cazadas que se ha registrado, desde que existen las Palomeras—más de 300 años—pues se cogieron sesenta y nueve docenas de aquellas aves.

En el «Boletín Eclesiástico» que ayer recibimos se publica el cuadro de enseñanza para el curso de 1895-96 en el Seminario Conciliar de esta diócesis. Hé aquí las asignaturas y los profesores que las explican: «Sagrada teología».—Disciplina del Concilio de Trento y Derecho público, Dr. don Antonio Pueyo; Hermenéutica, señor Canónigo Lectoral; Patrología y Oratoria, señor Canónigo Magistral; Instituciones Teológicas Lic. don Florencio Irujo; Idem. Lic. don Carlos Sagar-

ría; Historia y disciplina Eclesiástica, Lic. don Carlos Sagarria; Teología moral, señor Canónigo Penitenciario; Lugares Teológicos, doctor don Eustaquio Jaso; Lugares Teológicos, Lic. don Juan Pina; Teología Pastoral, doctor don Fermín Tirapu; Liturgia, doctor don Benito Olaso; Teología moral, doctor don Marcelino Idoy.

Filosofía.—Metafísica especial, Dr. D. Nicanor Hernán; Ética é Historia natural, Lic. don José Climent; Física y Química, Lic. D. Martín Roncal; Geografía é Historia, El mismo; Lógica y Geometría, Dr. D. Mariano Pérez.

Lenguas.—Hebreo, D. J. Bantista Serra; Griego, el mismo; Latin, Retórica y Poética, don Marcelino Aguinaga; Latin del segundo curso, don Juan Cortijo; Latin del primer curso, Lic. D. Cipriano Olaso.

Hé aquí los precios de cereales del mercado de Pamplona en el día de ayer: Trigo superior á 17'50 reales; id. corriente de 17 á 17'25; cebada de 10'50 á 11; avena de 8'25 á 8'50; habas á 36'25; alhóva á 16'50; aiscol á 18'50; girón á 18'25; beza á 18.

Café Marina.—Gran concierto para hoy domingo.

PROGRAMA.

La Muta di Portici (sinfonia).—Auber. Emilia (pavana).—Fresco. Fantasia de Puritimos.—Bellini. Bailallades de la ópera Gioconda (1.ª vez).—Ponchielli.

Tout-Paris (walses).—Waldteuffel. A las 9 de la noche.

Escriben de Sangüesa que allí rigen los precios siguientes: Trigo, 4'12 pesetas el robo; cebada, 2'50; avena, 2; vino, de 0'75 á 1'38 el cántaro; aceite, 11'25 arroba; vinagre, 0'40; aguardiente usual, 1'75, id. anisado, 5; ganado cabrio, 1 el kilogramo; oveja, 1'50; carnero, 2.

Los jornales, con vino, se pagan á 2 y 2'50. La sembra se está haciendo en muy buenas condiciones. Se efectua la vendimia con muy buen temporal; siendo bueno y abundante el fruto que se recolecta.

Ha sido nombrado don José Aramburu y Elizaga, Maestro de obras de esta Santa Catedral.

En vista de que el local habilitado para escuela en Espinal es insuficiente para contener los 44 niños que ordinariamente acuden, el señor Inspector ha dispuesto que el maestro de aquella localidad de clase por la mañana á 22 niños, y por la tarde á los restantes.

Las ropas que se han distribuido el día 10 del actual entre los siniestrados de Espinal han sido las siguientes: Sábanas 133; mantas 53; sobrecamas 9; almohadas 76; colchones 7; colchas 11; camisa de hombre 186; id. mujer 22; camisetas 21; toallas 32; servilletas 34; pantalones 60; blusas 49; chaquetas de hombre 39; chaquetas 39; chaquetas de mujer 1; enaguas 30; trajes de mujer 36; zapatos 5 pares; medias 4 pares; calcetines 7 pares; elásticos 36; botinas 17; manteles seis; forros 54 varas; mantillas 1; chalecos 24 sueltos; tapabocas 1; pañuelos 6; de anteales 1, y calzoncillos 21 pares.

En vista de la falta de subalternos que existe en el Ejército con motivo de las campañas de Cuba y Filipinas, y teniendo en cuenta además la conveniencia de evitar en la posible abeccion de pasaje por el Estado, el ministro de la Guerra ha firmado una Real orden autorizando á los capitanes generales de Ultramar para que desde luego pongan en posesion del empleo de segundos tenientes de la escala de reserva del arma respectiva á los sargentos que lo soliciten, sin necesidad de que los interesados regresen á la Península para entrar en posesion del empleo citado.

Cultos.

Santo de hoy.—San Juan Canicio, Santo de mañana.—San Hilarión.

En las Descalzas.—Sigue la novena de Santa Teresa de Jesús que será rezadas á las nueve de la mañana.

A las cuatro y media de la tarde se expondrá Su Divina Majestad para las cuarenta horas, á las cinco y media se rezará el Santo Rosario, letanía, estacion, novena, plática, gozos cantados y reserva.

Lunes.

En las Descalzas.—Como el domingo.

Charada.

Prima musical; dos segunda tanto; tres terciá es mi amada; el tres cuarta corto; el quinta lleva agua; del químico el todo.

SOLUCION Á LA ANTERIOR: MON TU RA.

SERVICIO RAPIDO

DE

«EL ECO DE NAVARRA»

(AGENCIA--MENCHETA.)

CONFERENCIA

TELEFONICA

MADRID 19 (9 noche.)

Triste espectáculo.

En los círculos políticos de Madrid se lamenta el triste espectáculo que está dando la prensa de Cuba, en la que se refleja la animosidad que existe entre los partidos españoles de la isla, que malgastan su tiempo en combatirse los unos á los otros, dirigiéndose mutuos reproches, en tanto que el enemigo invade y tala los ingenios y lleva adelante su obra, como todos saben, de destruccion y pillaje. Es triste que ante el enemigo comun se entreguen los periódicos cubanos á miserias de pandillaje.

El descarrilamiento de Lajas.

Un telegrama particular de la Habana da detalles del descarrilamiento provocado por los insurrectos entre las estaciones de San Marcos y Lajas.

Los insurrectos tenían levantados los rails y sujetos con alambros para poderlos retirar en el momento oportuno. Al pasar el tren pro-

dujeron el descarrilamiento, saliendo de la vía la locomotora y el vagón blindado en que iban los soldados al mando del teniente Cubillas.

Los insurrectos en número de 200 se arrojaron con ímpetu sobre la tropa al grito de: «¡al machete!». El teniente Cubillas, inmediatamente ordenó a los primeros tiros fué herido el referido oficial en un brazo, apesar de lo cual animaba á los suyos diciéndoles: «antes morir que rendirse». Los insurrectos al verle herido exclamaron: «Ya es nuestro; cogedlo». Los soldados se defendieron con extraordinario valor durante cuatro horas. El cabo que mandaba á los insurrectos, Antecilla que mandaba en un muslo, retirándose Hernández, salió herido en un muslo, retirándose los separatistas antes de que llegaran los refuerzos enviados en socorro de Cubillas.

Más vale así.

Un despacho de Nueva York anuncia que se ha reunido en Washington el Consejo de ministros de la República de los Estados Unidos, ocupándose de la actitud que aquel Gobierno debe adoptar en los asuntos de Cuba. Según el referido despacho, no llegaron los ministros yankees á ningun acuerdo concreto.

Toma de un campamento.

El jefe de la zona de Sagua la Grande ha batido á los rebeldes que ocupaban el campamento de Cardonera, tomándoles sus posiciones, botiquines con medicamentos, armas, municiones y 200 caballos, haciéndoles cuatro muertos.

Cuando los insurrectos hulan dispersos, les atacó el capitán Sanchez, con fuerzas del batallón de Extremadura, que les produjo dos muertos y varios heridos.

Otros combates.

Nuestras tropas han sorprendido al cabecilla Anibal, dispersando su partida y haciéndole varias bajas.

La partida de Martínez atacó al ingeniero «Española», en los Algodonales, siendo rechazada con bastantes pérdidas.

Interview con el ministro de Estado.

El periódico Le Temps de París publica una interview de un redactor de dicho periódico con el duque de Tetuan, en la que, aparte otros extremos, se dice que nuestro ministro de Estado declaró que Francia, Inglaterra y demás naciones coloniales deben estar prevenidas contra la propaganda que hacen los insurrectos, pues el peligro es común para todas las colonias. Ha afirmado, también, el duque de Tetuan que el conceder á los cubanos mayores libertades constituiría para España mayor peligro que el de los desembarcos de armas.

Una conferencia y una carta.

Han celebrado hoy una detenida conferencia Cánovas y los ministros de la Guerra y Estado.

Los ministros han estado reservadísimos, y esta actitud ha sido motivo de que se dé gran importancia á dicha conferencia. Se dice que el objeto de la tan comentada entrevista ha sido el tratar de la conducta que observa el gobierno de los Estados Unidos respecto á la insurrección de Cuba.

Azcárraga se retiró del Consejo para escribir una carta á Martínez Campos, que le será enviada en el próximo correo.

Se dice que en la carta le da el ministro instrucciones reservadas sobre la campaña. Se habla al general de los ecos de la opinión que murmura de las deficiencias de la campaña y de que aquellas se demoren hasta Diciembre. Se cree que esto se le dice á Martínez Campos para molestarle.

Nafragio.

En la costa de Alemania un buque que llevaba 60 obreros ha chocado con otro vapor, yéndose á pique y pereciendo 20 de aquellos.

Honras fúnebres.

En el Ferrol se han celebrado honras fúnebres por el eterno descanso de las víctimas del naufragio del «Sanchez Barcáiztegui».

Los funerales á los que han asistido todo el elemento militar y de la Armada, han sido costeados por los marinos.

Ha causado muy mal efecto en la población el que no haya sido invitado aquel Ayuntamiento.

Impuestos.

El ministro de Hacienda tiene en estudio la aplicación del impuesto sobre los solares. Estos se dividirán para el pago en tres clases: los de 1.ª serán los construidos en el caso de las poblaciones, los de 2.ª los enclavados dentro del radio fiscal y los de 3.ª los del extraradio.

También se dará otra aplicación al impuesto de carruajes de alquiler, cuyo impuesto será abonado por los alquiladores.

La venta de Cuba.

El periódico Le Figaro de París publica un artículo encaminado á demostrar que España debe vender la isla de Cuba. Dice que España llevada de su hidalguía y de su exagerada idea del honor patrio, ha rechazado el pensamiento de la venta de aquella isla; pero, que debe dejar á un lado todos los escrúpulos nobles si, mas poco prácticos. El precio de la venta se le ha fijado á España en 300 millones de duros, y España debiera aceptar la oferta, porque esto le evitaría esa hecatombe de soldados y ese gasto inmenso á que se ve obligada para mantener su soberanía en la gran Antilla.

Se dice que este artículo está inspirado por los Estados Unidos, y al parecer, esta opinión es fundada, teniendo en cuenta algunos antecedentes del asunto.

Montero Rios.

El señor Montero Rios ha estado hoy en Palacio á dar las gracias á la Reina por haberle otorgado el Toison de oro.

Dicho hombre público ha declarado que no estima necesaria la reunion de las Cortes.

Consejo.

El señor Cánovas del Castillo ha dicho que el martes habrá Consejo de Ministros, y que asistirán Romero Robledo, Castellanos y Bosch de vuelta de su viaje.

El ministro de Estado, según un periódico ministerial, ha desmentido algunas de las apreciaciones que le atribuye el redactor de Le Temps, en la interview publicada por dicho periódico.

Otro profesor filibustero.

Ha sido destituido otro profesor de la Universidad de la Habana, el Sr. Hernandez, conocido por sus ideas separatistas.

Un motin.

En Sans, pueblo inmediato á Barcelona ha habido un motin por creación de consumos.

gritando «abajo el Ayuntamiento de Barcelona». Se restableció al poco tiempo el orden.

Una opinion.

El Sr. Fabiá ha declarado que se dominará la insurrección, porque no hay otro remedio que vencer, y que una vez terminada la campaña es cuando llegará el momento de resolver sobre la conveniencia de conceder libertades á Cuba.

El tratado con Francia.

El ministro de Hacienda ha manifestado que procurará allanar todas las dificultades que se presentarán para celebrar un tratado de comercio con Francia. Antes de comenzar las negociaciones para la conclusión de este tratado, el ministro piensa que se nombre una comisión de personas representantes del comercio para oír sus observaciones sobre tan interesante extremo.

El teniente Gallego.

El ministro de Marina ha dicho que mañana llegará á la Habana el teniente Gallego, con objeto de exponer sus descargos ante el Consejo de Guerra que ha de juzgarle por la sorpresa del pailebot «Dos de Mayo».

Comentarios.

La nota de la tarde ha sido la conferencia celebrada entre Cánovas, Azcárraga y duque de Tetuan. La reserva impenetrable que guarda sobre el motivo de la conferencia, ha dado origen al rumor de que la impresion de dicha entrevista ha sido pesimista.

Se habla de que lo tratado por los ministros está relacionado con la actitud de los Estados Unidos en la cuestion cubana, y además, sobre el espíritu de las demás repúblicas americanas en el asunto.

Bolsa de Madrid.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes entries like 'COTIZACION OFICIAL DEL 19 DE OCTUBRE DE 1895', 'Deuda perpétua 4 por 100 intr.', etc.

TELEFONEMAS

Madrid 19 (10'30 noche.)

La actitud del Brasil.

El representante del Brasil en Madrid ha declarado que duda que su gobierno reconozca la beligerancia de los insurrectos cubanos; tanto más, cuanto que los Estados Unidos no la han reconocido. Además, dice dicho representante, que el Brasil no puede olvidar la actitud correctísima de España cuando se hizo la revolución de Río Janeiro.

Madrid 19 (10'45 noche.)

Los buques armados en corso.

Los buques de la Compañía Transatlántica destinados para armarse en corso son «Alfonso XII», «Alfonso XIII», «María Cristina», «Leon XIII», «Satrústegui», y «Montevideo».

Madrid 19 (11 noche.)

La punta de la oreja.

El «Times» de Nueva York, órgano oficial del gobierno de los Estados Unidos, publica un artículo recomiendo una acción común de las repúblicas americanas, para acordar, si los insurrectos llegan á afirmar su situación el reconocer su beligerancia.

ÚLTIMA HORA.

Madrid 20 (12 noche.)

Conficto en América.

Un telegrama de Londres dice que se agrava el conflicto entre Inglaterra y la República de Venezuela, por negarse aquella á que se nombre un arbitraje. Se habla de que el gobierno inglés ha dado orden á sus tropas para que ejerzan una acción militar. Los Estados Unidos y el Brasil son partidarios de Venezuela.

Madrid 20 (12'15 noche.)

Sorteos.

Está definitivamente acordado que el sorteo de los 140 capitanes de infantería que han de ser destinados á la isla de Cuba se verifique el día 26, celebrándose también el sorteo de 50 comandantes de la misma arma y con igual destino el día 28.

Los excedentes.

Se han reunido los magistrados y jueces excedentes, ocupándose de la aplicación del decreto de 26 de Septiembre último que les concede colocación.

POR TELEGRAFO

Estella 19 (3'15 tarde.)

De Estella.

Han llegado al monasterio de Irache los Excmos. Sres. Obispos de Pamplona y Astorga y el R. P. Baroja, general de las Escuelas Pías.

Las funciones de mañana en Irache prometen ser suntuosas.

Escribiré extensamente sus detalles.

El Corresponsal.

Madrid 20 (12'50 madrugada.)

Lugares comunes.

El Sr. Pi y Margall ha dado una conferencia en el Centro Federal. Hablando de Cuba ha insistido en que debe darse á los cubanos la autonomía. Respecto á los sucesos de Odon Buen y el Rosario de Cádiz, dijo que volveremos á los comienzos de la restauración, culpando lo mismo á los liberales que á los conservadores.

Quiere el Sr. Pi la union republicana sin condiciones, para traer la república por medio de la revolución del pueblo, sin el ejército, porque si á éste se le busca para hacer la revolución impone después sus condiciones.

Madrid 20 (1'25 madrugada.)

El Rosario de Cádiz.

El Rosario que hoy se celebrará en Cádiz recorrerá el mismo itinerario que el del domingo anterior. Se calcula asistirán á él 5.000 personas. Se ha reconcentrado la Guardia civil. El Obispo de aquella diócesis sigue recibiendo adhesiones.

Madrid 20 (2 madrugada.)

Sigue el misterio.

Continúan los comentarios sobre la entrevista celebrada por Cánovas, Azcárraga y duque de Tetuan. Se oyen las hipótesis más peregrinas, respecto á lo que supone han tratado los ministros, hablandose ya de supuestos reconocimientos de beligerancia, ya de variaciones en el plan de la campaña.

Algunos ministros me han dicho no deben hacerse públicos los motivos de la conferencia por tratarse de asuntos graves de Gobierno, añadiendo que están seguros que nada trascenderá y que andando el tiempo se verán los motivos que ha tenido el Gobierno para guardar silencio.

Madrid 20 (2'25 madrugada.)

Deducciones.

Se deduce del misterio con que se rodea la referida conferencia y de ciertos antecedentes, que determinados incidentes de carácter internacional obligan al gobierno á hacer indicaciones apremiantes al general Martínez Campos, para que se lleve á efecto un hecho de armas, que corte los propósitos que se suponen hostiles á los intereses de nuestra patria.

Madrid 20 (2'35 madrugada.)

Ultimas noticias.

El senador francés Mr. Magnier ha sido condenado á un año de prision por el asunto de los ferrocarriles del Sur.

El gobierno inglés ha enviado su ultimatum á la república de Venezuela.

En Granada se han sentido ligeros temblores de tierra sin consecuencias desagradables.

Telegrama del Bolsin.

Recibido por don Antonio García Peña, representante en esta plaza de los señores Benardi y C.ª

Madrid 19 (11'30 noche.)

MADRID.

Table with 2 columns: Description and Price. Includes entries like 'Deuda perpétua 4% interior fin etc.', 'Exterior Contado', 'BOLSA DE BARCELONA', etc.

Taller de escultura decorativa

Casa fundada en Pamplona en 1890

Escultura sobre piedra, mármol y madera. Adornos en carton-piedra para habitaciones, cornisas adornadas, florones, artesonados, &c. Los numerosos é importantes trabajos hechos por esta casa, tanto en Navarra como en Zaragoza y Guipúzcoa, son prueba irrefutable de nuestra competencia.

Tenemos á la disposición de los señores arquitectos y propietarios nuestro álbum de modelos fotografiado; así mismo les ofrecemos nuestros modestos servicios referentes al estudio de proyectos y dibujos decorativos que remitiremos gustosos aunque los trabajos no sean ejecutados por esta casa.

Dollat y Giacomini, escultores decoradores, Mártires de Cirauqui, 1.-Pamplona.

Los trabajos hechos en este taller son los que siguen dando los mejores resultados

Chocolates de José Erquicia

(SAN SEBASTIAN.)

Premiados con medalla de plata en la Exposición de Burdeos del presente año.

Pedir en todas las tiendas de comestibles.

h 31 dr. -1

Nodriz.

Hay una de 25 años de edad y tres meses de leche, que desea criar en su casa ó en la de los padres del niño.

En la calle Mayor, núm. 93, piso 1.º, darán razon. 3-1 p.

Garbanzo.

Se ha recibido la segunda partida del rico garbanzo de Castilla de Fuente Sauco, del propio cosechero, á los precios siguientes: á 15 pesetas 50 céntimos robo, á 20, á 22, á 25 y á 26 y 50 céntimos

Calle Curia, números 7 y 9, 3.º.-Segundo Azoz. 4-1

Ayuntamiento de Bilbao

BANDA DE MUSICA.

Se anuncia la provision de las siguientes vacantes que existen en la Banda municipal de música.

Un bajo de 1.ª, un contrabajo de cuerda de 1.ª, un flauta de 2.ª, un flicorno de 2.ª, un requinto de 2.ª, un saxofón bajo de 2.ª, un trombón de 3.ª y un contrabajo de cuerda de 3.ª

Los derechos y obligaciones inherentes á estos cargos, se especifican en el Reglamento.

La primera y segunda de dichas plazas se proveerán mediante oposición, y las restantes en concurso, previo examen.

Las solicitudes, dirigidas á esta Alcaldía presidencia se admitirán hasta el 30 de Noviembre de 1895.

Casa Consistorial de Bilbao á 14 de Octubre de 1895.-El Alcalde-Presidente, Emiliano de Olano 1-1

Perfumería y juguetería

DE JUAN DELGADO

Castillo, 1.-esquina á la fonda «La Perla» Se liquida una gran partida de coronas de los mejores gustos á precios muy arreglados.

Gran surtido en guantes, puños, cuellos y calcetines sin costura.

Se vende la superior Agua de Colonia por litros.

Gran surtido en paraguas. 15 19 22 26 29 5-4

Nodriz.

Hay una de 34 años de edad y 27 dias de leche, que desea criar en su casa paseo de Valencia, núm. 2, piso 5.º izquierda. 3-4 p.

Modista de sombreros.

Madame Amelia Coutons, llegará á Pamplona hácia el 20 del corriente, hospedándose en la fonda de Maisonnave. Traerá un gran muestrario de sombreros, alta novedad, para señoras y niñas. 8-4

Agencia Funeraria

DE

Juan Ortigosa (Sucesor de Ilundain)

Calle de Zapatería, núms. 27 y 29.

PAMPLONA.

En vista de lo deficiente que hasta hoy ha sido en esta ciudad el servicio funerario y deseando el que suscribe llenar con toda exactitud este vacío, no ha omitido gasto alguno, para lo cual ha montado un servicio permanente con personas de toda confianza, agencias en un todo á las anteriores y prácticas en estos asuntos, las cuales se encargarán en lo sucesivo tanto de las diligencias judiciales que en estos casos ocurren como de enterramiento, mortaja, atades, carruajes fúnebres y de acompañamiento, papeletas de defunción y su reparto, esquelas y demás asuntos que en estos casos pueden ocurrir.

Para ello, el único cuidado de la familia será el de mandar un aviso verbal de la defunción á esta Agencia, que tendrá su oficina constantemente abierta, tanto de día como de noche, en la calle de Zapatería, números 27 y 29.

La solicitud y esmero con que esta Agencia ha de conducirse, lo muy módica que ha de ser su retribucion y el abundante surtido con que cuenta en este ramo, superior en un todo á las demás de esta capital, hacen confiar en que tendrá el éxito merecido.

Al propio tiempo debo advertir á mi numerosa clientela, que habiéndose dado algun caso de presentarse personas extrañas á ofrecerse en mi nombre, en lo sucesivo los dependientes de mi Agencia se presentarán con la correspondiente tarjeta de esta casa.

6-3 (a)

Producciones fotográficas.

La Compañía florentina de Bellas Artes «The Florentine Art Company» de Nueva York ha instalado un grandioso establecimiento para la reproducción de fotografías al crayon y al óleo en condiciones inverosímiles por su baratura y perfeccion. Nombrado único representante de esa casa en Navarra, participo al público que en los escaparates de mi establecimiento permanecerán expuestos algunos cuadros de los últimamente ejecutados, y debo prevenir, ajustándome á las instrucciones recibidas, que todo aquel que encargue un retrato y no guste lo devuelva para ser hecho de nuevo gratis, hasta cien veces, sea el que fuere el motivo

Librería de Nemesio Aramburu, San Saturnino, 14, Pamplona. mt j d 15-2

Escuela nocturna.

Desde el 1.º de Octubre dará principio la clase para adultos, en la calle Estafeta, número 27, 2.º

Precios convencionales. 15-13

Dolores de estómago,

dispepsias y gastralgias, las más rebeldes son curadas con las papeletas del doctor Soudre, preparadas por el Farmacéutico monsieur Lamdumey, Bayonne (Francia). Precio de la caja 6 y 3/50 pesetas.

Depósito en Pamplona Farmacia y Droguería de Marquina, calle Nueva, número 1. m v y d 60-47

Reparaciones y afinaciones

DE PIANOS Y ARMONIUMS.

La Casa de Luna garantiza cuantos trabajos se la confien, teniendo el honor de ofrecer al público personal competente al efecto que permanecerán esta capital tan solo quince días á contar del 25 del presente.

Se reciben encargos desde luego y sirva de aviso á los que lo esperaban.

Constitucion 39, Pamplona. x 8-3

Nueva Feria

EN LUMBIER (NAVARRA.)

El Ayuntamiento de la citada villa, competentemente autorizado, ha acordado celebrar todos los años á partir desde el actual, una segunda feria en los dias 4, 5 y 6 de Noviembre.

Se previene á los que á ella concurren con ganados, que éstos podrán disfrutar los mismos pastos que se les ceden en la feria antigua que tiene lugar en la misma en los últimos dias de Mayo y primeros de Junio.

Lumbier 11 Octubre de 1895.-El Alcalde Presidente, Pascual Aroza.-Con acuerdo de S. S., Rodolfo Uriarte, Secretario. x 8-6

Fábrica de toquillas de lana

21.-NAVARRERIA.-21.

El dueño de ella «avisa al público, que con esta fecha ha establecido depósitos de toquillas y pelerinas de punto á mano, en los comercios siguientes, en los cuales se venderá al mismo precio que en la fábrica:

Comercio de doña Agustina Labayen, calle San Saturnino, núm. 7.

Comercio de los señores Aguirre hermanos Chapitel, número 1.

Calle Calceteros, número 18 (antiguo comercio de Echalecu).

En este último depósito, abierto por el dueño de la fábrica, se venderán tambien lanas del país y extranjeras, y toquillas sistema alemán, ó sea de máquina. 10-7

EMULSION

DE SCOTT

Es recetada universalmente porque es muy útil en todos los casos de decaimiento orgánico y pobreza de la sangre. Es una combinación de aceite de hígado de bacalao, emulsionado y hecho fácil de tomar, sin el mal gusto del aceite y, al contrario de éste, digerible y asimilable. En dicha combinación entran los hipofosfitos que enriquecen considerablemente las virtudes del aceite. Para la Tisis, Escrófula, Anemia, Clorosis, Niños Raquíticos y Afecciones de la Garganta y Pulmones los Médicos no encuentran nada que iguale á la Emulsión de Scott.

Exijase la legítima. De venta en las Boticas. Scott & Bowne, Químicos, Nueva York.

